3. gyakorlat Munkapont szamitas, kivezérlés

1. Példa: Munkapont szamitas, kivezérelhetdség

Az aramkor adatai: Ui=24V,
Re=1kQ, Rc =500 Q, Ri=9 kQ, R =26,8 kQ,

A tranzisztor adatai: Uggo=0,6 V,Un=1V, B=ow

1. Mekkora legyen R> értéke ahhoz, hogy
a tranzisztor munkaponti arama 10 mA legyen?

2. Mekkora a vagas nélkiil maximalis szinuszos kimeneti fesziiltség csucsértéke, ha a Ci=00?
3. Mekkora a kivezérelhetdség, ha C1 =0 (azaz kivessziik az aramkorbol)?

Megoldas:
Ui
1. Munkapont szamitas:
e Egyenaramu, gerjesztetlen allapot, Upe =0 ! R, Rc
e Kapacitasok — szakadas
Iro=10mA — Ugo=Rg.Igpp =10V
—> Ugo=Ugo + Uggo=10,6 V R
Iri =(U¢-Uo )/R1 = (24-10,6)/ 26,8 = 0.5 mA ’ Re
B=w — Igp =0 — Iro =Ir1 [R2 =Uso/Ir2 = 21,2 kQ)
IC A
2. Kivezérelhetdség, ha Cl=o0 :
Egyenaramu helyettesitd kép: : (o)
« ° M
lco-ff-4-------= Re
| 1 as
K e | u. e !
Unm Uceo U ! Uce
R, =R, + R, =1.5kohm I . > I
Uce Uce
U,=U, =24V
Valté dramu helyettesitd kép: Nyité irdnyu kivezérelhetdség:
Alc U =U. -U =U -R1.-U_ =
«— CE CEO m e e CO m
o =24-1,510-1=8V
K ave | [R U i
| Zar¢ iranyu kivezérelhetdség: U, =R I, =9V
Szimmetrikus kivezérelhetéség:Uyi = min (U7, U, ) = 8V
R, =R, xR, =09kohm Kimeneti kivezérelhetdség: = tranzisztor kivezérelhetdség
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3. Kivezérelhetéség, ha C1=0

Egyenaramu analizis: R, =R.+R; =1.5kohm , U, =U, =24V
Valtdaramu analizis: R, =R_.+R; xR, =1.4kohm
A tranzisztor

nyitoiranyu kivezérelhetésége: U, =Uq, - U, =U, -R I, -U_ =24-1510-1=8V

m € €
zaroiranyu kivezérelhetésége: U, =R 1., =14V

szimmetrikus kivezérelhet6ség:Uce = min (U o U EE) =8V

A kimeneti kivezérelhetdség: ( # a tranzisztor kivezérelhetdségével)
A valtoaramu helyettesitokép alapjan szamolt kimeneti leosztas:

‘o (U, | R.xR,

Uy | RoxR, +R,

A kimeneti szimmetrikus kivezérelhetdség:
R.xR,

R,xR, +R,

=0,643

Ug = UgE = 514—V

Rc

l Uce

Re

R¢

l Uy
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2. Példa: Munkapont szamités, kivezérelhetdség

Az aramkor adatai:
T, T2, T3 : Ugeo=0,6 V, Un=0,5V, A=1
Ui=10V, Cc.=C=w, R1=R;=10kQ, R3 =Rs4=Rs5=5KQ

a) Hatdrozza meg a tranzisztorok munkaponti aramat!
b) Hatirozza meg T3 tranzisztor nyitd és zar6 iranyu kivezérelhetdségét!

¢) Mekora a kimeneten megjelend Uksin(wt) szinusz maximalis amplitaddja?

Megoldas:
a.) T1, T2 nyito iranyban eléfeszitett dioddkon Uggo = 0,6 V +U; +U;
fesziiltség esik, tehat az egyenaramu helyettesitd kép R [i]
1
és a bazis 0sztd Thevenin helyettesitd képe: ¢A Tros
(1-A) Ikos lA Tros TE01=IE02 ¢
= —
Uijres - [ 1 Usko \I/C ¢IE03
B v+ v, RiRe Unioy Une(]
R +R, R, +R, \l/ () l Iko3
R4+Rs &g
-Uq U,
R R
: 2Uz + 2UBEO b UBEO
R, +R, R +R, U, 10
I, = =———=—=1mA
R, +R, +(1— A)R, *R, R,+R, 10
R =R, A=1
2U, -2U -
Mivel T3 bazisarama nulla (A=1) ezért: [, =1,, = — po _ 20-12 0,94mA

R +R, 20

b) T; egyendrami lezaradsa: Re = R3 + R4+ Rs = 15 kQ — Ucgoz =2 Ut —Re Igo3 = 5V
Uces" = Ucgs —Un=4,5 V

¢) T3 valtéaramu lezarasa: Ry=R3 + R4 =10kQ — Uces =Ry I3 =10 V

d.) A Ts tranzisztor szimmetrikus kivezérelhetésége: min(Uces”™ , Uces™ ) =4,5 V
R,

R, +R,

kimeneti szinusz amplitadoja: 4,5/2=2,25 V

kimeneti kivezérelhetéség: U, = cE3




3. gyakorlat

Munkapont szamitas, kivezérlés

3.) Példa

iE1tip2

R

Megoldas:
a.) [E()1 = ?,

Uceor =?

Hatarozza meg a mellékelt kapcsolas munkaponti adatait!

Th: n-p-n tranzisztor U, =0.6V, B, =B, =99
T: p-n-p tranzisztor Uy, =0.6 V, B, =B, - ©

U, =157, Rg=10kQ,
R, =143 kQ, R,=5kQ R, =7.55k2
Kérdések:

a.) It :?, Uceo =?
b.) IEg =?, Uec o =?

A munkapont meghatidrozasakor az u, = 0 feltételt allitjuk be. A 71 bazis-emitter korére felirhato
(egyenaramu) hurok egyenlet:

Ut = IBOIRg + UBEOI + (IEOI + 1802 )Rl

Mivel f, =B, > o ezértaz ip2=0¢&sigy Ipo=0

Masrészt az elsd tranzisztor bazisdrama kifejezhet6 az emitterdrammal.: [, =

Ezekbol:

Masrészt :

b.) [E 02 :?,

Uec o =?

IEOl

1+ B,

;o Ui=Upy 15206 _
' R +R, /(1+B)) 143+10/100

Ucpoy =2U, —1,oR, =2%15-1*%143=157 V

A T> emitter-bazis korére felirhato (egyenaramu) hurok egyenlet:

Innen:

Masrészt :

UCEOI = 1E02R3 + UEBOZ
Uczor —Ugzos _ 15.7-0.6 _

[ =
£ R, 7.55

2 mA

Ucper =2U, _IEOZ(RZ +R3)=2*15—2*12.55 =49V




